

## ЮБИЛЕИ

### АКАДЕМИКУ С. А. СИТАРЯНУ — 75 ЛЕТ

27 сентября 2005 г. исполнилось 75 лет президенту Международной академии менеджмента, академику РАН Степану Арамаисовичу Ситаряну.

Родился С. А. Ситарян в 1930 г. в г. Манес Армянской ССР в интеллигентной, благополучной семье, жизнь которой определяли традиции и древняя культура армянского народа в сочетании с классической русской культурой. В середине 1930-х гг. отец Степана Арамаисовича был репрессирован. Мальчика воспитывал отчим, оказавший на него большое влияние, в немалой степени определивший его судьбу и выбор профессии.

Будущий академик закончил с серебряной медалью школу в Ереване, после чего приехал в Москву продолжать учебу. В 1953 г. Степан Ситарян с отличием окончил экономический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, затем аспирантуру, успешно защитил диссертацию.

Трудовую деятельность он начал старшим экономистом Научно-исследовательского финансового института Министерства финансов СССР — одного из главных экономических учреждений СССР. В 1974 г. С. А. Ситарян был назначен на должность заместителя Министра финансов СССР, курировал вопросы промышленности и строительства и стал одним из ведущих разработчиков экономической реформы. В 1983 г. он стал заместителем Председателя Госплана СССР. В круг его обязанностей вошли финансо-

вые и социальные вопросы. В том же году С. А. Ситаряна избирают членом-корреспондентом Академии наук СССР.

С назначением Н. И. Рыжкова Председателем Совета Министров СССР перед С. А. Ситаряном открылись новые возможности. Продолжая работать в Госплане в качестве первого заместителя Председателя, он стал первым заместителем Председателя Межведомственной комиссии по совершенствованию хозяйственного механизма.

С 1986 по 1989 г. комиссией под руководством С. А. Ситаряна было подготовлено и принято большое количество нормативных актов, последовательно разворачивавших страну к рыночной экономике.

В 1989 г. С. А. Ситарян был назначен заместителем Председателя Совета Министров СССР, председателем Внешнеэкономической комиссии и заместителем председателя Межреспубликанского валютного комитета. Это была последняя должность С. А. Ситаряна, которую он занимал в системе государственного управления.

После ликвидации СССР С. А. Ситарян вернулся в сферу научных исследований. Уже в ранге академика (избран в 1987 г.) он создал в системе Российской Академии наук Институт внешнеэкономических исследований, задачей которого стало изучение развития экономики России в ее международных хозяйственных отношениях. Вплоть до настоящего времени С. А. Ситарян остается неизменным лидером данного

коллектива. За прошедшие 13 лет Институтом выпущено более 40 монографий по стратегическим проблемам формирования в стране открытой рыночной экономики, по включению России в систему мирохозяйственных отношений, по развитию интеграционных связей России с государствами СНГ, по проблемам валютной политики, глобальным перспективам экономических реформ.

Большую и интересную работу С. А. Ситарян проводит в рамках Международного союза экономистов, возглавляемого Г. Х. Поповым. Он участвовал в сессиях этого союза в Аргентине, Израиле и Китае, экономические реформы в которых имеют много схожих черт с российскими. Ученые этих стран неоднократно отмечали большую роль теоретических работ С. А. Ситаряна в развитии экономической мысли в мире и особенно в развивающихся экономиках. В частности, идеи С. А. Ситаряна о роли кооперации в развитии элементов капитализма в экономической трансформации социалистических государств восприняты и активно разрабатываются в Китае.

Будучи человеком очень энергичным и целеустремленным, С. А. Ситарян в 1996 г. в рамках Международного союза экономистов создал Международную академию менеджмента и вот уже почти 10 лет возглавляет ее работу в статусе президента. Являясь общественной организацией, Академия включает более 300 индивидуальных и коллективных членов — ведущих ученых, руководителей предприятий и организаций, коллективы фирм, банков и учебных заведений всех отраслей экономики, многих регионов России, стран СНГ и дальнего зарубежья. Академия регулярно проводит форумы, круглые столы, конференции; осуществляет экспертную и консультативную деятельность; с 1997 г. ежегодно проводится конкурс «Менеджер года» по разным номинациям.

Сегодня академик С. А. Ситарян встречает свой юбилей полный творческих сил и планов на будущее. Только что он за-

кончил в своем институте большую книгу на тему «Стратегические ориентиры развития внешнеэкономических связей России в условиях глобализации (сценарий до 2025 г.)». Монография представляет собой попытку создания сценариев развития внешнеэкономических связей России на долгосрочную перспективу. Новизна темы дополняется необходимостью учета новых акцентов стратегического значения, которые расставлены в последних президентских посланиях Федеральному собранию и поручениях Правительству нового состава, активизацией усилий российской дипломатии и предпринимательских структур на международной арене, особенно в связи с подготовкой к московскому саммиту «Большой восьмерки» в 2006 г. Академик С. А. Ситарян надеется, что столь фундаментальная монография станет, во-первых, генератором научной полемики; во-вторых, одним из ориентиров для проектирующих стратегические документы организаций, в том числе отраслевого и регионального профиля; в-третьих, пособием для учебно-педагогического процесса в экономических вузах.

Минуты отдыха С. А. Ситарян предпочитает проводить в общении с друзьями и любимыми книгами. Главным его увлечением с детства остается музыка. Он большой поклонник классической оперы, но очень любит и джаз. Если позволяют обстоятельства, он и по сей день старается не пропускать значимых выступлений джаз-оркестров в Москве, Ереване и других городах. Степан Арамаисович не изменяет юношеским увлечениям футболом, легкой атлетикой и шахматами. Его любимые команды — «Динамо» (Москва) и «Арарат» (Ереван).

Творческий коллектив «Российского журнала менеджмента» сердечно поздравляет Степана Арамаисовича Ситаряна со славным юбилеем и желает ему крепкого здоровья, настоящего кавказского долголетия и больших успехов в научном и организаторском труде на благо нашей страны.